

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2024年4月28日

星期日 第7457期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



马永生会见英力士公司创始人和英国帝国理工大学相关负责人

本报讯 4月25日,集团公司董事长马永生会见英力士公司创始人拉特克里夫爵士,就合资企业发展深入交换意见。双方听取关于赛科、天津两个合资公司情况的报告。马永生就英力士公司提出的下一步工作建议进行回应,双方达成广泛共识,将全力支持合资公司的发展。双方还就新产品与新业务合作机会、全球化工市场展望等话题进行交流。

4月26日,马永生在伦敦访问英国帝国理工大学,与副校长、英国皇家工程院院士瑞恩共同回顾双方多年来合作情况及合作建设的资源地球物理研究院取得的成果,就

下一步深化合作交换了意见。马永生还看望了资源地球物理研究院在读学生,并在英国皇家学会院士、英国皇家工程院荣誉院士、帝国理工学院前校长奥尼恩斯爵士的陪同下,参观帝国理工大学白城校区。

4月27日,马永生在伦敦看望慰问集团公司欧洲代表处英国办公室、联合石化英国公司、盛骏英国公司员工,听取工作汇报,对驻英机构取得的工作成绩予以肯定,勉励各单位继续为集团公司高质量发展作出新的更大贡献。

(范立平)

牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流

广东石油搭建可视化大数据“驾驶舱”,对加能站现场及环境关键信息进行智能识别与智慧分析,为经营决策提供科学支撑

打造加能站经营管理“智慧大脑”



本报记者 张昊 黄嘉莉

292秒,是一辆车从驶入广东石油珠江二加能站、完成加油支付,到驶出加能站全程所用的平均时间。而两年前,这一用时是498秒。

车辆通行效率大幅优化的背后,是可视化大数据“驾驶舱”在加能站经营管理中的创新应用。

珠江二加能站地处广州市区繁华热闹的CBD珠江新城附近,每日车辆往来如梭、川流不息。过去,高峰期加能站进出口拥堵、车辆排队加

油是困扰该站员工的最大问题。

站长张君告诉记者:“我们利用可视化大数据‘驾驶舱’分析进站车流量、加油量等动态变化趋势,精准识别加能站高峰时段和拥堵情况,据调配人员排班,科学疏导车辆,优化站内动线布局,增设加油枪,大幅提高车辆进站率、通行效率。”

可视化大数据“驾驶舱”是一个可视化集成数据平台。广东石油利用大数据、物联网、AI等技术手段,在加能站安装智慧摄像头等设施,自动采集车辆进站率、通过率、回头率等数据,对现场及环境关键信息进行智能识别与智慧分析,打造AI数字现场,为经营决策提供科学支撑。

走进广东广州石油城北分公司经理办公室,经理赖伟超正使用“智慧县区·运营监测中心”系统,仔细查看辖区内各加能站经营情况。屏幕

上,汽油和柴油实时机出销量、各站点的当月机出零售计划完成排名、非油品计划完成排名等数据信息一目了然。

运营监测系统通过对加油机、加油枪、油品、车流量、会员情况等信息进行集成处理,可实现“一站一策”精准分析加油机布局、油品占比、加油枪流速、营业时间等,对影响现场通过率的问题进行自动预警。

“以往我们更多依靠经验进行管理,现在有了大数据手段帮助,加能站管理更精细化、更科学。”赖伟超说,“如果出现异常情况,我会第一时间联系加能站分析问题原因,寻找解决方案。”

大数据集成的“云上”加能站与现实中的加能站互为镜像,将现场的车水马龙转化为可视化动态数据图表,将经营管理问题变为直观的数据

问题。看到的是数据图表,见到的却是经营管理的症结。

广东石油于2020年着手建设以加能站现场为中心的智能化大数据管理平台,旨在打造高效现场、提升客户体验。截至目前,已在全省1800多座加能站配备了大数据实时监测系统,高峰期单车服务效率提升7.8%,低流速加油枪占比减少14%。

“通过可视化大数据‘驾驶舱’,我们能更好地掌握顾客消费规律、车辆进站规律、车辆构成等情况,做好精准营销,大幅提升车辆进站率,不断提升现场服务水平。”广东石油零售中心主任师马佩琼说。

记者见闻

绿色开发技术 守护碧水青山

华东油气分公司南川页岩气田地处长江经济带,近年来他们持续加大常压页岩气绿色高效开发技术应用力度,通过应用电动泵、负压振动筛工艺、环保动态监控平台等措施,确保安全绿色高效施工,目前已完成页岩气井5000多段全电动储层改造。图为应用全电动压裂泵进行储层改造现场。

周剑 摄 沈志军 包凯文



持续完善融合推进、技术决策和信息共享等机制,聚焦油气增储上产降本和工程提速需求推动科技攻关,完成井平均钻井周期同比缩短4.83%

石油工程公司一体联动提升服务保障效能

本报讯 记者李泰豫 通讯员郭昊 邓斌报道:今年以来,石油工程公司不断提升服务保障勘探开发效能,全面深化与油田事业部和油气田分公司一体化协同联动运行,推动“四提”“五化”迈上新台阶。截至目前,完成井平均钻井周期同比缩短4.83%,压裂效率同比提高10.85%;地面工程“五化”项目建设周期缩短30%,优于计划目标20个百分点,为集团公司增储增产效提供有力支撑。

该公司牢固树立“一家人、一条心、一盘棋、一起干”理念,持续完善融合推进、技术决策和信息共享等机制,开创一体化运行新局面。深化与油田事业部、油气田分公司等各层级协调对接,以党工委名义正式印发《关于深化油公司和工程公司一体化运行的通知》,为全面深化上游一体化运行、推动“四提”“五化”持续进

步、实现产业链价值最大化提供机制保障。从全系统遴选260余名技术专家,建立专家资源库,全力支撑地质工程一体化专家工作室建设;在西北、西南等重点工区,建立工程技术例会制度,分享典型做法,邀请甲方单位专家集智攻关技术难题,建好用好技术决策、信息共享机制,推动服务保障水平整体提升。该公司在集团公司内部市场占有率从去年的86.1%提升至目前的90%以上,单队钻井进尺保持增长。

石油工程公司不断增强主动服务意识,突出做好重点井、示范井、“三高”油气井和重点工程项目的组织保障、运行管理和技术支撑,多项施工指标再创新高。在川渝地区施工的綦页深1井,最高压裂施工泵压达139.9兆帕,创世界纪录;在海南承钻的福深热1井完钻井深5200

米,刷新我国地热科学探井最深纪录并在多个地层获得地热资源,助力华南地区深层地热勘探取得新突破;在胜利油田,丰页1-10HF井施工中首次将5000米页岩油水平井钻井周期控制在20天内,车66井施工中实现单日钻井进尺2086米,分别刷新胜利油田页岩油钻井周期最短、单日进尺最多纪录。针对难动用储量合作开发项目,积极发挥示范引领作用,在胜利油田难动用合作区块完成钻井进尺35万米,占整个胜利油田老区进尺总数的43%;中原石油工程、江汉石油工程、华北石油工程等单位分别协同甲方开展相关工作,难动用储量合作开发迈出新步伐。

该公司聚焦油气增储上产降本和工程提速需求,大力推动科技攻关,集聚创新要素深化创新协同,强

化成果转化,油气生产支撑水平大幅提升。梳理形成《石油工程类技术攻关需求清单》,形成涵盖8大工区、11个专业122个科研项目,与科研院所组建创新联合体,进一步畅通产学研用合作渠道。自主研发技术产品现场应用效果良好,旋转地质导向钻井系统在胜利油田丰页区块刷新一趟钻进尺最长、单趟连续使用时间最长等纪录;自主研发的全液压化修井工具助力水平井修井成功率由75%提高到90%以上,为油田新老区开发降本、提高采收率提供新的技术手段。

产品产业化步伐加快,山东胜利史口化学剂产业化基地正式投产,河南中原化学剂产业化基地产能持续扩大,华东石油工程自主研发的新材料野营房实现跨区域规模转化,科技成果转化为产品产业化产值达8.2亿元。

出国(境)保密注意事项主要有:

(一)不随意谈论国家秘密,不议论所在国和第三国的敏感问题。不使用手机、普通长途电话等谈论秘密事项。

(二)商议会谈对策、涉密事项及内部事项,应在具备保密条件的场所进行。

(三)不前往和参加与身份不符的场所和活动,不私自参加国(境)外或有国(境)外背景的组织。

(四)遇到情报机构策反、威胁、讹诈时,要站稳立场,巧妙处置,及时向单位外事部门、保密工作部门报告,并通知我驻外使领馆,不得隐瞒事关国家安全保密方面的事项。

下一步深化合作交换了意见。马永生还看望了资源地球物理研究院在读学生,并在英国皇家学会院士、英国皇家工程院荣誉院士、帝国理工学院前校长奥尼恩斯爵士的陪同下,参观帝国理工大学白城校区。

4月27日,马永生在伦敦看望慰问集团公司欧洲代表处英国办公室、联合石化英国公司、盛骏英国公司员工,听取工作汇报,对驻英机构取得的工作成绩予以肯定,勉励各单位继续为集团公司高质量发展作出新的更大贡献。

(范立平)

国企发现与发明论坛在京举办

论坛由国务院国资委主办,中国石化承办。国务院国资委副主任苟坪、北京市副市长穆鹏致辞。赵东作主旨报告,李永林代表中国石化签署倡议书

本报讯 记者闫坪卉 戴安妮报道:4月27日,国务院国资委主办、中国石化承办的国企发现与发明论坛在京举办。这是中关村论坛重要平行论坛,以“共谋未来产业发展、共建清洁美丽世界”为主题,围绕未来能源相关领域方向,探讨前沿颠覆性技术新动向、未来产业发展新需求、发展新质生产力新要求,集中展示坚决扛牢国家战略科技力量的责任与担当。国务院国资委副主任苟坪、北京市副市长穆鹏致辞。集团公司总经理赵东等5位嘉宾主旨报告。活动发布“培育未来产业、发展新质生产力”倡议书,集团公司党组成员、副总经理李永林代表中国石化签署倡议书。

赵东作题为《推动地热产业高质量发展,加快培育能源领域新质生产力》的主旨报告。报告指出,“双碳”目标下,地热成为绿色低碳转型的重要领域。全球地热产业保持蓬

勃增长态势,我国地热直接利用规模稳居全球首位。为更好推动我国地热产业发展,建议从加强勘查、摸清家底,完善政策、做强产业,集智攻关、创新突破,深化合作、互利共赢四个方面重点发力。长期以来,中国石化顺应能源转型趋势,大力推进地热规模化效益化发展,坚持战略引领,加强产业布局,强化技术攻关,担当国家智库,深化国际合作,积极服务我国乃至全球地热产业高质量发展,地热产业发展走在前列。下一步,中国石化将持续深化与社会各界合作,大力推动地热产业高质量发展,加快培育和发展新质生产力,为保障国家能源安全、实现“双碳”目标作出更大贡献。

论坛围绕未来能源产业发展开展高峰论坛对话,来自国家部委、地方政府、中央企业、高校院所、民营企业和行业协会等单位的500余位嘉宾出席论坛。

集团公司主题行动领导小组办公室召开会议

钟韧主持并讲话

本报讯 4月26日,集团公司“牢记嘱托、感恩奋进、创新发展、打造一流”主题行动领导小组办公室召开会议,听取工作进展情况,研究部署下一步重点工作。集团公司党组成员、主题行动领导小组办公室主任钟韧主持并讲话。

钟韧指出,主题行动开展以来,各工作组按照党组部署,深入推进落实各项措施,有力推动了主题行动高标准起步、高效率运行、高质量见效。下一步,要反复学习领悟习近平总书记视察胜利油田、九江石化重要指示精神,经常对标对表,不断提高政治站位,把主题行动的思想理论特色进一步显现出来,坚定不移朝着习近平总书记指引的方向前进。要统筹好主题行动、中央巡视整改、党纪学习教育之间的关系,统筹好这三项工作与经营创效之间的关系,统筹好推进

工作与为基层减负之间的关系,找准结合点,选好发力点,使各项工作互促共进、相得益彰。要全方位推动主题行动各项措施在基层落地见效,坚持问题导向、目标导向、结果导向相统一,密切关注基层遇到的突出问题,特别是需要总部协调解决的问题,加大指导帮扶力度,在推动问题解决中增强主题行动的成效。要持续营造大的声势和好的氛围,收集和挖掘主题行动中涌现出的工作亮点、特色做法和成功经验,用好“报刊网端”等宣传平台,精心策划组织系列主题宣传活动,内增动力,外树形象。

会上,集团公司主题行动领导小组办公室“1+7”个工作组分别汇报了前一阶段工作情况和下一步重点工作计划。主题行动领导小组办公室副主任、相关部门负责人参加会议。

(张登宇)

导语

以科技创新推动新质生产力加快形成

本期邀请中科院李明丰、大连院侯栓弟、工程建设公司吴德飞、经纶公司潘军谈如何以科技创新的实际行动加快培育和发展新质生产力,敬请关注。



(详见2版)

学条例 守党纪

(详见3版)

西北油田党委:以良好政治生态保障增储上产再创佳绩 茂名石化党委:明规矩 强作风 为高质量发展保驾护航



仪征化纤年产300万吨PTA项目产品首次外销

4月23日,仪征化纤300万吨/年PTA装置4月11日投产后,首次实现产品对外销售。仪征化纤年产300万吨PTA项目是全球单体产能最大的PTA项目,采用英威达最新的短流程工艺技术,工艺流程更简洁,能耗物耗更低,环保设施更齐备完善。图为4月26日满载仪征化纤PTA产品的运输车正在出厂。

刘玉福 摄 翟瑞龙 文



●责任编辑:温伟春

●电 话:010-59963247

●电子邮件:tanwc@sinopec.com

●审 核:

校:周欣 设计:冯丹